SZECHENYI ISTVAN EGYETEM ALTALANOS GEPESZETI
KOZLEKEDESI ES GEPESZMERNOKI INTEZET TANSZEK

MECHANIKA III. - MOZGASTAN
féiskolai mérnokhallgatok szamara

A 10. gyakorlat anyaga

10/1. feladat : Gordiilé mozgds

i Adott : G, =(8) m/s* , g=10 m/s’
" m=30 kg , [ ,=2m
R=01 m
Feladat : a) Mekkora FO ero sziikséges a gyorsulo mozgas
R g fenntartasahoz ? )
H o~ 2 b) Hatdro/zzla meg a korongra hato F, kényszererd
> nagysagat.
Lug * ¢) Milyen p, nyugvasbeli surlodasi tényezd sziikséges
Po. /- a csuszdsmentes, gordiild mozgas megvalosulasahoz?
Fi d) Mekkora W ,, munkdt végez a korongra hato eré —
rendszer az | ,, tavolsagon ?

pomin =ar Ctg 'Llomin

A mozgas iranya alapjan a korong széggyorsulasa
Femek =25 f = S Fo(80k) 1/5°
R 0,1

2

A korongra hat6 kényszer erét vegyiik fel F, " =F.i+F,j alakban.

a) Az A pontra felirt perdiilet tétel alapjan :

ylk dﬁ-A :7—'2; — v,
dt A A
Je+roxn, =M, = M, +(-J,)=0
ol
0, mert|—a

(—F, -2Rk)+(J,ck)=0 /-k

2
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b) Az impulzus tétel ( a kinetika alaptorvénye ) alapjan :

-

F=mag

(F,+G+F,)=ma,

(Fyji —mgj+Fi+F,j)+(-mag)=0 /i /-]

Fy+Fs—mag=0 -mg+F,=0
Fy=mag - F, =30-8—180 = 60 N F,=mg=30-10=300 N
F,=F,i +F, ] =(60i +300/) N

Ellendrzés : irjuk fel a perdiilet tételt a korong S stlypontjara

Mg +(-J.8)=0
(—F, -Rk)+(Fy-Rk)+(J, ¢k)=0 /-k
lmR28
— 2
F =F0—J;: —F, -2 2 _180- 223001780 ey 120-60 N

2
¢) A cstuszadsmentes gordiiléshez sziikséges minimalis nyugvasbeli surlddasi tényezo :

Fy=p, Fy=60 N
Fy 60 _

L 9 _gp
Hou = F 7300

d) Az [,, szakaszon végzett munka: W ,

ydt = [F,-2vydt

4

g g
W= [Pdt= [(F,-V.+G-V+Fy-

Iy 1y =0

gl{ik !

W, = 2F, [vedi=2F,1, =2-180-2=720 J

4



10/2. feladat : Gordiilé mozgds

A

y Adott : M,=(M,k)=(36k) Nm
. g=10 m/s*, R=03m

(wo m=20 kg , J =12 kgm’
S \ Ho=tgp, =04 , p=03

R mg Feladat : a) Mekkora akorong & széggyorsuldsa és S pontjanak
# N as gyorsuldasa ?
; b) Hatarozza meg a korongra hato F " kényszer erd
nagysagat .
Po c) Mekkora lehet a nyomaték legnagyobb értéke

A korong sikmozgast végez, ezért a korong szoggyorsuldsa

—

&= ¢k iranyitasu, és ezzel Osszhangban a,=-agi .

A korongra hat6 kényszer erét vegyiik fel F " =F,i +F,j alakban.

a) Az A pontra felirt perdiilet tétel alapjan :
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A5 e e > (M, ) +(~J,ck)=0 /K
\A/R—mg
7 = N-J,8)
AV/\ :MO: M, - 36 :E:12 1/s°
s =3 s J, J_ +mR> 12+20-0,09 3
F, *
p S . . .
. S\l Go=agi+a;, j=—&Ri =—12-037 =(=3,67) m/s’
F Fy C

[=1)

b) Az impulzus tétel (a kinetika alaptorvénye ) alapjan :

—

F=mag

(G+F)+(-miy)=0

(-mg ] +Fi+Fyj)+(magi)=0 /i /-]

Fo+mag=0 -mg+F,=0

Fy=—ma; =—20-3,6=-72 N (<) Fy=mg=20-10=200 N (1)
F, =F,i +F,j =(=72{ +200/) N

-M, —,hogy a korong még éppen ne csiisszon meg?



¢) A megcsuszashoz tartozo hatarérték :

Fy =, Fy =04-200=80 N

Az el6zOek alapjan
Fg =—-ma; =-80 N («~)

-mReg , =—80
F
gmax = o = 80 Zﬂ 1/52
mR 20-03 3

tovabba

Ja gmax ZMOW
M, =3-?= 40 Nim

ma

M, =(40k) Nm

=



